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Українська жінка ніколи не цуралась важкої праці, але тривалий час її робо-

та була менш оплачуваною, і у багатьох професіях не визнавалось рівноправно-

сті між жінкою та чоловіком. В умовах формування «нової радянської жінки» 

відбувається переорієнтація трудових відносин. Із формуванням образу жінки-

робітниці вона стає невід’ємним гвинтиком усього радянського механізму, що з 

одного боку, надавало їй рівних із чоловіками прав, а з іншого – не давало змоги 

до самовираження. В умовах сьогодення, коли жінка має право займатися будь-

якою професією, актуальним є вивчення саме радянського досвіду залучення жі-

нок до трудових відносин, де акцент робиться на усні спогади, які раніше не бу-

ли опубліковані та знаходяться в особистих архівах, і на вже опубліковані. 

Мета розвідки – на основі усних свідчень сучасників подій охарактеризува-

ти основні вектори жіночої праці у 20-х рр. ХХ ст. 

Жіночу працю поданого періоду досліджували: О. Сапицька, Н. Земзюліна, 

О. Коханова. Однак акцент на трудовий простір крізь призму усних свідчень не 

робилося, так само, як і вивчення цього питання по Запорізькій області. 

Не можна однозначно стверджувати, що до становлення радянського режи-

му жінка була відмежована від трудових відносин. Якщо ми звернемо увагу на 

Перепис 1897 р., то можемо констатувати, що жінки були залучені до різних 

сфер зайнятості [8, с. 140–141]. Унікальністю ж радянського зразка постала ма-

совість і у більшості випадків зрівняння жіночої праці з чоловічою в питанні її 

оплати. З одного боку, це стало суттєвим кроком вперед у плані гендерних відно-

син, з іншого ж – відбувається ідеологічна заангажованість жіноцтва, і праця стає 

однією з головних життєвих цінностей, подеколи навіть важливішою за родину. 

Жінка-робітниця була характерна для міського соціуму. Період 20-х рр. 

ХХ ст. характеризується тим, що українське суспільство увійшло у новий дина-

мічний трудовий режим, який був створений радянською владою – загальна тру-

дова повинність, мілітаризація праці, масове залучення жінок у суспільне вироб-

ництво. Ще за умови ведення воєнних дій поширюються агітаційні гасла, які на-

зивали робітниць і селянок «Червоною Армією тилу», своєрідною паралельною 
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силою до «чоловічої» Червоної Армії, а в пресі навіть підіймалися питання сто-

совно залучення жіноцтва до армії з метою звільнення професійних робітників 

для виконання трудової роботи: «залучення жінок до військової справи, на захист 

пролетарської революції і планомірної підготовки глибоких резервів буде мати 

велике значення, як політичне, так і виховне, і дасть економію сил, з однієї сто-

рони, звільнюючи певну частину кваліфікованих робітників із певних галузей 

воєнної справи і ставлячи їх на трудовий фронт, а з іншої сторони, замінюючи 

пролетарською, натхненною, чесною жіночою службою» [1, 3]. 

У мирний період головними заходами в трудовій сфері стали: квотування 

місць на виробництві за гендерним принципом; створення жіночих бригад поряд 

із чоловічими, навіть у суто чоловічих професіях; скликання жіночих виробни-

чих нарад при сільрадах тощо. До того ж ми вважаємо, що існували певні відмін-

ності у радянській трудовій гендерній політиці на території України та в інших 

регіонах СРСР, адже жінки унаслідок воєнних дій 1914–1921 рр., неодноразової 

зміни влади та низки інших несприятливих умов були змушені очолити родину і 

нести на собі подвійний тягар. 

Подана відмінність сприяла збільшенню зусиль радянської влади щодо реа-

лізації гендерних перетворень у трудовій сфері в Україні. Російські революціо-

нерки А. Колонтай і В. Більшай тлумачили залежність соціального статусу жін-

ки від її ролі в трудових відносинах. На думку вказаних ідеологинь, загальне 

усуспільнення, масове залучення жінок у виробництво і було їхнім автоматич-

ним звільненням від «домашнього рабства» [4, с. 35–39]. 

Загалом у радянському суспільстві було сформовано два типи робочої жін-

ки: жінка-робітниця та жінка-колгоспниця. Ключову різницю між ними становив 

регіон, у якому здійснювалася трудова діяльність. 

В умовах радянізації українських земель жінки починають долучатися до 

всіх трудових сфер: на заводах та фабриках, у сфері транспортного обслугову-

вання, до того ж не лише у якості водіїв, кондукторів, але і як механіки [12, с. 2]. 

Вагоме місце посідали жінки у сфері громадського харчування і в місті, і у сіль-

ській місцевості. Зокрема, на них покладалося питання організації громадських 

їдалень (у закладах освіти, в межах заводів та фабрик). Що цікаво, на жінку ля-

гали не тільки питання, які пов’язані зі створенням меню та приготуванням їжі, 

але й роль управлінця. Як наслідок, жінки мусили займатися пошуком фінансу-

вання, постачальників харчів, організацією робочого місця тощо [7, 4]. 

Незалежно від сфери зайнятості, якщо звернемо увагу на усноісторичні свід-

чення, майже усі підкреслювали свою любов до праці. Для них було характерним 

сумлінне виконання професійних обов’язків. Г. Колончак [3, 2] казала: «Я дуже 

любила роботу, я дуже любила колектив, прийдеш додому, настрій є…» Н. Бєла-

шкурко зазначає: «Дуже подобалося працювати на машинці «Тасіба», пальчики 

на ній плавають…, вона стоїть з одного боку, речі з іншого, зошит посередині, 

ми рахуємо і пишемо. Дуже мені подобалося рахувати на цій машинці» [11, 59]. 

А описуючи ставлення до роботи, респонденти зазначали: «Дуже відповідально, 

ось у нас була керівниця, і вона каже: «Ось, коли Ніна Іванівна піде у відпустку, 

у неї в документах все можна знайти, у неї все так до купи, все розкладено по 
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поличкам, а її немає, без неї не можуть зробити звіт, вона така акуратна у роботі, 

і все у неї добре» [14]. 

Жінка у сільському просторі на початку становлення радянської держави 

була зосереджена здебільшого на роботі по дому та на присадибній ділянці, ха-

рактер якої залежав від сезону. Однак у процесі розкуркулення та колективізації 

жінка активно долучається до радянського способу життя. Зокрема, у пресі пи-

сали, що «кожна кухарка мусить активно долучатись до усіх сфер виробницт-

ва» [6, 3]. 

Як пише О. Сапицька, ступінь зайнятості жінок у сфері сільськогосподар-

ського виробництва визначала низка чинників: 1) регіональні особливості сіль-

ського господарства; 2) характер праці; 3) культурно-освітній рівень; 4) соціаль-

но-професійний склад кадрів [10, 9–10]. 

Загалом же відбувається певне перенавчання жінок, унаслідок чого найбільш 

поширеним заняттям жінок стає доярство [11, 75, 120; 9, 1], проте у відповідний 

сезон жінок залучали і до збору врожаю [13, 93]. Респонденти щодо роботи в 

колгоспі згадують: «Мама теж працювати ходила. До колгоспу. На биках їздила. 

На грядину. Заробляли трудодні тоді… і на ці трудодні отримували ж хліб, інші 

речі…» [11, 120]. Діти, зокрема дівчата, досить часто допомагали своїм матерям 

у роботі в колгоспі, особливо у період збору (посадки) врожаю: «…Ось і я ж там 

бігала [на грядку – автор], допомагала» [11, 76]. 

Найбільш специфічним напрямом використання жіночої праці у виробничо-

му секторі сільського господарства була робота жінок у якості механізаторів [14, 

205], проте у цій сфері не була поширена жіноча праця. 

Отже, в умовах становлення радянського режиму відбувається переорієнта-

ція жіночої ролі та її активне залучення до трудової сфери. Аналіз спогадів оче-

видців дає змогу констатувати практично повне скасування розмежування праці 

на чоловічу та жіночу. Залучення жіноцтва до усіх трудових сфер не виключало 

існування і таких галузей, де жіноча праця була панівною. Як результат, жінка 

стає невід’ємним елементом трудових відносин. 
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Незалежність і державність нашої держави формувалась протягом цілих сто-

літь. Державотворчі процеси не припинялися навіть у періоди, коли Україна не 

мала своєї державності та перебувала під національно-соціальним гнітом інших 

імперій. Актуальність цієї роботи полягає в дослідженні прийняття 24 серпня 

1991 р. «Акту проголошення незалежності України», проведення всенародного 

референдуму 1 грудня 1991 р. на підтвердження Акту, що дало змогу розпочати 

конституційний процес та реформування правового поля України й закріпити її 

державність на правовому рівні. 

Період початку 1990 р. характеризується як період розгортання соціально-

політичних суперечок та дискусій. У цей час активно розгорталася передвиборна 

компанія до Верховної Ради УРСР і місцевих рад. Національні організації отри-

мали контроль у міській раді Києва попри наявність значних перешкод. 16 липня 

1990 р. Верховною Радою було прийнято «Декларацію про державний суверені-

тет УРСР», що ознаменувало початок шляху нашої держави до закріплення не-

залежності у правовому значенні. Декларацією було закріплено «державний су-

веренітет України як верховенство, самостійність, повноту і неподільність влади 

Республіки в межах її території та незалежність і рівноправність у зовнішніх 

зносинах» [2]. 

Прийняття Акту проголошення незалежності України відбувалося за умов, 

які загрожували суверенітету України. Основними питаннями позачергової сесії 

ВРУ УРСР були: визначення та створення всіх структур суверенітету й механіз-

мів його практичної реалізації, надійної обороноздатної системи, прийняття за-

конів про статус військ, що були розміщенні в Україні, вирішення питання щодо 

деполітизації правоохоронних органів республіки, вжиття заходів, які передба-
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http://ri-urbanhistory.org.ua/library/Usna_istoriya_Tom_10.pdf

